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 ة الوحدة الخامس –بنك الأسئلة لمادة فيزياء الصف التاسع 

 (تطبيقات وظواهر بصرية: الثاني)الدرس 

ظاهرة  أحد الآتية لا يعتبر من التطبيقات والظواهر البصرية على                                
 : انكسار الضوء 

 المرايا. د(   السراب.            ( ـجالزاوية الحرجة.             ب(             الانعكاس الكلي.أ( 
  

ملامسًا للحد الفاصل بين الوسطين  إذا كان الشعاع الضوئي المنكسر                                
 : الشفافين فإن زاوية السقوط تسمى بـ

 .زاوية الارتداد د(       .   الزاوية الكلية( ـج       .  زاوية الانعكاس ب(           .الزاوية الحرجة أ( 
  

تقابلها زاوية انكسار مقدارها  زاوية سقوط الشعاع الضوئي التي                                
(90oتسمى ب ـ ) : 

 زاوية الارتداد.د(   الزاوية الكلية.      ( ـجزاوية الانعكاس.         ب(          الزاوية الحرجة.أ( 
  

إذا سقط الشعاع الضوئي بزاوية مساوية للزاوية الحرجة فإن زاوية                                
 : الانكسار تساوي

 (90o) د(                       (60o)( ـج (                        30o)ب(                            (0o)أ( 
  

 : له (، فإن الزاوية الحرجة 1.54)  الكوارتزإذا علمت بأن معامل انكسار                                
 (63.6o) د(                    (40.5o) ( ـج (                   30.6o) ب(                    (23.2o)أ( 

  

  ، فإن(45oما تساوي ) شفاف إذا علمت بأن الزاوية الحرجة لوسط                               
 : معامل انكسار هذا الوسط

  (1.88) د(                       (1.42)( ـج(                      1.52)ب(                        (1.33)أ( 
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2.04)ما  خلال وسط شفاف الضوءإذا كانت سرعة                                 × 108 m/s ،) فإن  

 : مقدار الزاوية الحرجة لهذا الوسط الشفاف
 (56.9o) د(                   (42.8o) ( ـج (                   32.6o) ب(                    (25.2o)أ( 

  

 :(42oماذا نعني بقولنا إن الزاوية الحرجة للزجاج )                                
 (. 90o( فإن زاوية الانكسار في الهواء تكون ) 42oإذا سقط شعاع في الزجاج بزاوية ) أ( 

 (.    42o( فإن زاوية الانكسار في الهواء تكون ) 90oالزجاج بزاوية ) إذا سقط شعاع في ب( 

 (.  90o( فإن زاوية الانكسار في الزجاج تكون ) 42oإذا سقط شعاع في الهواء بزاوية ) ( ـج

 (. 90o( فإن زاوية الانكسار في الزجاج تكون ) 90oإذا سقط شعاع في الهواء بزاوية ) د( 
  

 في معادلة الزاوية الحرجة دائما يكون:                                
 معامل انكسار الوسط الأول أكبر من معامل انكسار الوسط الثاني. أ( 

 معامل انكسار الوسط الأول أقل من معامل انكسار الوسط الثاني. ب( 

 . من العمود المقام مقتربًاالمنكسر الشعاع الضوئي ( ـج

 . الشعاع الضوئي المنكسر مبتعدًا عن السطح الفاصلد( 
  

 :إذا كانت زاوية سقوط الشعاع الضوئي أكبر من الزاوية الحرجة فإن                                
 . الشعاع ينعكس كليًا في الوسط الذي سقط فيه أ( 

 مقتربًا من العمود المقام. ينفذ وينكسرالشعاع  ب( 

 مبتعدًا عن العمود المقام. ينفذ وينكسرالشعاع ( ـج

 الشعاع ينفذ للوسط الآخر دون حدوث انكسار. د( 
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 وسط لسقوط شعاع ضوئي من   حالةيوضح الشكل                                
 فإن  إلى الهواء، معتمدًا على قيم الزوايا المبينة على الشكل، شفاف
 : للوسط الشفاف الزاوية الحرجة   مقدار

 (50o) د(            (45o) ( ـج       (      35o) ب(              (25o)أ( 
  

 لسقوط حالةيوضح الشكل                                
 إلى الهواء،  وسط شفافشعاع ضوئي من 

 معتمدًا على قيم الزوايا المبينة على الشكل، 
 للوسطلزاوية الحرجة فإن القيمة الممكنة ل 

  :الشفاف تساوي 
 (45o) د(                      (50o)( ـج(                      55o) ب(                      (60o)أ( 

  

 : شروط حدوث )الانعكاس الكلي الداخلي(  أحد الآتية لا يُعتبر من                               
 انكساره كبير.  أن يكون الوسط الذي يسقط فيه الشعاع الضوئي معاملأ( 

 . أن تكون زاوية سقوط الشعاع الضوئي أكبر من الزاوية الحرجةب( 

 أكبر. الوسط الذي يسقط فيه الشعاع الضوئي  تكون سرعة الضوء فيأن  ( ـج

 انكساره صغير.  أن يكون الوسط الذي يسقط فيه الشعاع الضوئي معامل د( 
  

  في الشكل المجاور، يرمز للزاوية الحرجة بالرموز:                              

 أ( س                        ب( ص 
 ع +جـ( ع                         د( ص  

  

أكبر زاوية انكسار لشعاع ضوئي ساقط من الماء الذي معامل انكساره                                
 : ( إلى الهواء هي1.33)

 (180o)د(                  (90o)جـ(                (48.6o)ب(                (41.82o)أ( 
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زاوية سقوط شعاع ضوئي  أكبر(، فإن 2√إذا كان معامل انكسار الزجاج )                                
 إلى الهواء تساوي:  الشعاع في الزجاج بحيث ينفذ

 (75o)د(                   (45o)جـ(                     (60o)ب(                      (30o)أ( 
  

الشكل الذي يوضح المسار الصحيح لشعاع ضوئي يسقط في قطعة                                 
 : ( هوΦCزجاجية نصف دائرية بزاوية سقوط تساوي الزاوية الحرجة للزجاج )

 جـ(                                  د(         ب(                                         أ(                
 
 

  

 في الشكل المقابل إذا أصبحت زاوية السقوط                               
(45oفأي الأشكال الآتية يعبر عن المسار الصحيح للشعاع ،) : 

 ب(                                      أ(                

  

                              

 جـ(                                               د(  
 
 

  

( 1.33) ما الزاوية الحرجة لشعاع ضوئي ينتقل في ماء مُعامل انكساره                                
 : (1.31ه ) ساقطًا على سطح الماء الذي يعلوه ثلج مُعامل انكسار

 (80o)د(                       (60o)جـ(                     (50o)ب(                     (40o)أ( 
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  فإن(، 44.76𝑜تساوي )  الزجاجمن   لمكعب إذا كانت الزاوية الحرجة                                   
 :(1.33إذا ألقي في الماء، علمًا بأن معامل انكسار الماء )  للمكعب الزاوية الحرجة 

 (75o)د(                    (69.5o)جـ(                     (45.2o)ب(                     (30.7o)أ( 
  

في الشكل المقابل، يوضح جزء من مسار شعاع ضوئي عند دخوله قالبًا                                   
 (؟ Aماذا سيحدث للشعاع الضوئي عند النقطة ) (.1.5من الزجاج معامل انكسار ) 

 (. 28.1𝑜أ( ينكسر بزاوية مقدارها )

 . (90𝑜ينكسر بزاوية مقدارها )ب( 

 (. 44.8𝑜جـ( ينعكس بزاوية مقدارها )

 . (61.9𝑜د( ينعكس بزاوية مقدارها )
  

( في حوض به سائل كما هو 1.8انكساره ) مل وضع منشور زجاجي معا                                
 : المنشور فإن معامل انكسار السائل ، إذا سقط شعاع ضوئي علىموضح في الشكل أدناه

 (           1.52)ب(                            (1.33)أ( 

  (1.88)د(                           (1.42)( ـج

 
  

( إلى وسط  𝑛1ينتقل شعاع ضوئي من وسط شفاف معامل انكساره )                               
 (. يحدث انعكاس كلي داخلي للشعاع الضوئي عندما يكون: 𝑛2انكساره ) آخر معامل 

𝜃𝐶)أ(  > 𝜃1), (𝑛2 > 𝑛1)                           )ب(𝜃𝐶 < 𝜃1), (𝑛2 < 𝑛1)            

𝜃𝐶)جـ(   > 𝜃1), (𝑛2 < 𝑛1)                        )د(𝜃𝐶 < 𝜃1), (𝑛2 > 𝑛1) 
  

   :يسمى بـ  هالأشعة الضوئية كليًا في الوسط الذي سقطت في انعكاس                               
 الانعكاس الجزئي. د(   الانكسار.      ( ـج الانعكاس.       ب(        الانعكاس الكلي الداخلي.أ( 
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 سقط شعاع ضوئي على الحد الفاصل بين وسطين                                
 كليًا في الوسط الأول، على نحو ما يظهر فيافين، فانعكس   شف

 : تساوي  الزاوية التي ينعكس بها الشعاع الشكل المجاور.
 (30o)د(             (55o)جـ(                 (60o)ب(                (70o)أ( 

  

 زاوية السقوط والانعكاس: في الانعكاس الكلي الداخلي العلاقة بين                                 
𝜃1)أ(  = 𝜃2)              )ب(𝜃1 ≥ 𝜃2)           )جـ(𝜃1 < 𝜃2)             )د(𝜃1 > 𝜃2) 

  

,A) تسقط الأشعة                                 B, C)  
 الموضَّحة من الماء على السطح الفاصل 
 بين الماء والهواء. أيّ شعاع ساقط يُنتِج 

 : انعكاسًا داخليًّا كليًّا
B)د(             (C)جـ(                 (B)ب(                (A)أ(  + C) 

  

يوضِّح الشكل الآتي أشعة ضوء يحدث لها انعكاس داخلي كلي في                                
 الشكل  الماء عند السطح الفاصل بينه وبين الهواء. يوضِّح 

 السطح  نفس أيضًا شعاع ضوء في الهواء يسقط على
 المسارات مسار من  الفاصل بنفس زاوية السقوط. أي

(A, B, C) يتبعه الضوء الساقط على الماء من الهواء:   
B)د(             (C)جـ(                 (B)ب(                (A)أ(  + C) 

  

ظاهرة طبيعية تحدث نتيجة انكسارات متتالية للضوء خلال طبقات                                
   : الهواء القريبة من سطح الأرض

 .السراب القطبيد(        .    السراب الصحراوي( ـج        .  قوس المطرب(           .السرابأ( 
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   ومعامل الانكسار علاقة: درجة حرارة الوسطالعلاقة بين                                
 عكسية.          ب(                                                          طردية.أ( 

 لا يوجد علاقة بينهما. د(   قد تكون عكسية وقد تكون طردية.        ( ـج
  

   ومعامل الانكسار علاقة: الارتفاع عن سطح الأرض العلاقة بين                                
 عكسية.          ب(                                                          طردية.أ( 

 لا يوجد علاقة بينهما. د(   قد تكون عكسية وقد تكون طردية.        ( ـج
  

   : السراببالسراب الصحراوي  يسمى                               
 السراب الشرقي.د(   السراب الحراري.     ( ـجالسراب السفلي.       ب(        السراب العلوي.أ( 

  

   :السرابب القطبيالسراب  يسمى                               
 . الجنوبيالسراب د(   السراب الحراري.     ( ـجالسراب السفلي.      ب(        السراب العلوي.أ( 

  

   في المناطق الصحراوية التي يحدث فيها السراب الصحراوي:                               
   . يزداد معامل الانكسار مع الارتفاع عن سطح الأرضأ( 

 . معامل الانكسار مع الارتفاع عن سطح الأرض يقلب( 
    .        جدا باردًايكون الهواء الملامس لسطح الأرض وقت الظهيرة ( ـج

 . سخونة الهواء بالابتعاد عن سطح الأرض تزداد د( 
  

   القطبي:في المناطق القطبية التي يحدث فيها السراب                                
   . يزداد معامل الانكسار مع الارتفاع عن سطح الأرضأ( 

 . معامل الانكسار مع الارتفاع عن سطح الأرض يقلب( 
    .         جدا  ساخنًايكون الهواء الملامس لسطح الأرض وقت الظهيرة ( ـج

 . سخونة الهواء بالابتعاد عن سطح الأرض تقلد( 
 

30 

0

2 
34 

0

2 
35 

0

2 
31 

0

2 
32 

0

2 
33 



 

19 
 

 
تكون زاوية السقوط مساوية لزاوية الانكسار عند سقوط الضوء على                                

   : الحد الفاصل بين وسطين بزاوية
 .          أكبر من الزاوية الحرجةب(                                 .أقل من الزاوية الحرجةأ( 

 . عمودية د(                      .        مساوية للزاوية الحرجة( ـج
  

   توضح الصورة مثالًا على ظاهرة:                               
 السراب القطبي.   ب(                     السراب الصحراوي.أ( 

 انعكاس الضوء. د(   السراب البحري.                    ( ـج
  

   توضح الصورة مثالًا على ظاهرة:                               
 السراب القطبي.   ب(                    السراب السفلي.أ( 

 انعكاس الضوء. د(   السراب العلوي.                    ( ـج
  

  والتي يصل عددها إلى: الطيف المرئي يتكون الضوء الأبيض من ألوان                               
 ( ألوان. 8)د(   ( ألوان.               7) ( ـج( ألوان.                  6)ب(                    ( ألوان.5)أ( 

  

   أحد الآتية يعتبر مثالًا على ضوء أبيض:                               
 جـ(. +)أ د(   ضوء مصباح التنغستون.     (  ـجضوء القمر.       ب(        ضوء الشمس.أ( 

  

   :الأبيض إلى ألوان الطيف المرئي باستخدام ضوءيمكننا تحليل ال                               
 العدسة. د(   لوح زجاجي.                ( ـجالمنشور.                  ب(                      المرآه.أ( 

  

لكل لون من ألوان الطيف المرئي معامل انكسار مختلف عن الآخر، اللون                                
   :اللون هو أكبر معامل انكسارالذي له 

 . البنفسجيد(                   .  الأخضر( ـج               .    الأزرقب(                        .الأحمرأ( 
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لكل لون من ألوان الطيف المرئي معامل انكسار مختلف عن الآخر، اللون                                
   اللون: هو معامل انكسار أقلالذي له 

 البنفسجي. د(   الأخضر.                  ( ـجالأزرق.                   ب(                       الأحمر.أ( 
  

لكل لون من ألوان الطيف المرئي معامل انكسار مختلف عن الآخر، اللون                                
   اللون: هو بحسب قانون سنل زاوية انكسارأكبر الذي له 

 البنفسجي. د(   الأخضر.                  ( ـجالأزرق.                   ب(                       الأحمر.أ( 
  

   الترتيب الصحيح لألوان الطيف المرئي هو:                               
                        .بنفسجي، نيلي، أزرق، أخضر، أصفر، برتقالي، أحمرأ( 

 .                    ، برتقالي، أحمرأخضر، أصفر، نيلي، أزرقبنفسجي، ب( 

    .                  ، برتقالي، أحمرنيليبنفسجي، أصفر، أزرق، أخضر، ( ـج

 برتقالي. ، أزرق، أخضر، أصفر، أحمر، بنفسجي ، أزرقد( 
  

   أحد ألوان الطيف المرئي الآتية له أقل معامل انكسار:                               
 البنفسجي. د(   الأصفر.                  ( ـجالأزرق.                   ب(                       الأخضر.أ( 

  

   انكسار: زاوية أكبرأحد ألوان الطيف المرئي الآتية له                                
 . البرتقاليد(   الأصفر.                  ( ـجالأزرق.                   ب(                       الأخضر.أ( 

  

 الشكل تحلل ضوء الشمس خلال قطرة  يوضح                               
   :(بعند النقطة )الضوئي لشعاع امطر، 

 ينعكس كليًا داخليًا. ( ب       ينكسر مقتربًا من العمود المقام.أ( 

 ينفذ دون حدوث انكسار له. د( ينكسر مبتعدًا عن العمود المقام.    ب( 
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 الشكل تحلل ضوء الشمس خلال قطرة  يوضح                               
   :(بعند النقطة )الضوئي لشعاع امطر، 

 ينعكس كليًا داخليًا. ( ب       ينكسر مقتربًا من العمود المقام.أ( 

 ينفذ دون حدوث انكسار له. د( ينكسر مبتعدًا عن العمود المقام.    ب( 
  

 الشكل تحلل ضوء الشمس خلال قطرة  يوضح                               
   : (جـعند النقطة )الضوئي لشعاع امطر، 

 ينعكس كليًا داخليًا. ( ب       ينكسر مقتربًا من العمود المقام.أ( 

 ينفذ دون حدوث انكسار له. د( ينكسر مبتعدًا عن العمود المقام.    ب( 
  

 الشكل تحلل ضوء الشمس خلال قطرة  يوضح                               
   :تكون  (بعند النقطة )الضوئي لشعاع زاوية سقوط امطر، 

 للماء.            الزاوية الحرجةأكبر من ب(           أقل من الزاوية الحرجة للماء.أ( 

 جميع الخيارات غير صحيحة. د( مساوية للزاوية الحرجة للماء.      ( ـج
  

   للمشاهد الذي:يظهر قوس المطر فقط                                 
                        .يقف على سطح الأرض متوجهًا لجهة معاكسة للشمسأ( 

 .                    لشمس بنفس اتجاه ايقف على سطح الأرض متوجهًا لجهة ب( 

    للقمر.                  يقف على سطح الأرض متوجهًا لجهة معاكسة ( ـج

 بنفس اتجاه للقمر.يقف على سطح الأرض متوجهًا لجهة د( 
  

  :أحد أكثر التطبيقات شيوعًا على الانعكاس الكلي الداخلي                               
 . المرايا د(              .الألياف الضوئية ( ـجالسراب.               ب(                قوس المطر. أ( 
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البلاستيك وتُستخدم أنابيب رفيعة وشفافة تُصنع عادة من الزجاج أو                                
  :لنقل الضوء

 المرايا. د( الألياف الضوئية.       ( ـج.       النحاسية الأسلاكب(          .العدسات الرقيقة أ( 
  

   من المواد المستخدمة لصناعة الألياف الضوئية:                               
 ب(.+)أ د( المطاط.                     ( ـجالبلاستيك.                    ب(                     الزجاج.أ( 

  

يتكون الليف الضوئي من أنبوبين متداخلين هما القلب الغلاف،                                 
   أي العبارات الآتية غير صحيحة:  وكلاهما من مادتين شفافتين مختلفتين، 

                        .معامل انكسار مادة الغلاف أقل من معامل انكسار القلب أ( 

 .                    من معامل انكسار القلب. أكبرمعامل انكسار مادة الغلاف ب( 

    .                  القلب  قُطر قُطره أكبر من غلاف الليف الضوئي يكون دائما( ـج

 . على الحد الفاصل بين القلب والغلاف بزاوية أكبر من الزاوية الحرجة يسقط الضوء د( 
  

   أي العبارات الآتية غير صحيحة: ، بعد دراستك لموضوع الألياف الضوئية                               
   بعيدة دون ضياع للطاقة. ت الضوئية وينقلها لمسافايحافظ الليف الضوئي على الطاقة أ( 

تمتاز الألياف الضوئية بمرونتها العالية إذ يمكن ثنيها دون التأثير في كفاءتها على ب( 
 . نقل الضوء

ليبقى الضوء داخل  من معامل انكسار القلب   أكبرمعامل انكسار مادة الغلاف يكون  ( ـج
 . قلب الليف الضوئي

 .انعكاس كلي داخلي  والغلاف يحدث للضوء الساقط على الحد الفاصل بين القلب د( 
  

   :(μmبوحدة )قُطر القلب في الليف الضوئي  يبلغ مقدار                               
10)أ(  − 20)ب(               (50 − 30)جـ(                (100 −  (125)د(               (60
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   (:μmبوحدة )في الليف الضوئي   الغلافقُطر  يبلغ مقدار                               
10)أ(  − 20)ب(               (50 − 30)جـ(                (100 −  (125)د(               (60

  

 من الرسمات الآتية يمثل مسار ضوء يمر عبر ليف ضوئي؟ أي                                 
 

 

 

 

 

 

 

 
  

النقطة )س( إلى النقطة )ص( عبر ليف ضوئي )بصري(،   ينتقل ضوء من                               
  إذا علمت بأن زاوية السقوط عند النقطة )ص(

 أكبر من الزاوية الحرجة. أي الزوايا تمثل مسار 
 الضوء عبر الليف الضوئي؟ 

 (د)د(           (جـ)جـ(         (ب)ب(          (أ)أ( 
  

 : أداة تستخدم لاستكشاف الأعضاء الداخلية المختلفة بصريًا دون جراحة                               
 المرآه. د( المنظار.                     (  ـجالعدسة.                   ب(                       العاكس. أ( 

  

 : تقوم الألياف الضوئية بنقل الطاقة                               
 . الكيميائية د( .                 الصوتية ( ـج              .    الحرارية ب(                     .الضوئيةأ( 
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يمكن لليف الزجاجي الواحد بسمك شعرة الإنسان أن ينقل معلومات                                
 : تكافئ  في آن واحد صوتية أو فيديو

 ( مكالمة صوتية.                    3200) ب(                        ( مكالمة صوتية.32000)أ( 

 ( مكالمة فيديو 3200) د( ( مكالمة فيديو.                       32000)( ـج

 

 

 
  

 بطاقةعلى  بإمكانكم متابعة شرح المادة 
 . منصة أساس التعليميةفي  الفيزياء

  بإمكانكم الانضمام لمجموعاتنا على الواتس 
 والتيلجرام من خلال التواصل مع رقم الأستاذ معاذ: 

0795360003 
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 ة الوحدة الخامس –بنك الأسئلة لمادة فيزياء الصف التاسع 

 (تطبيقات وظواهر بصرية: الثاني)الدرس 

ظاهرة  أحد الآتية لا يعتبر من التطبيقات والظواهر البصرية على                                
 : انكسار الضوء 

 المرايا. د(   السراب.            ( ـجالزاوية الحرجة.             ب(             الانعكاس الكلي.أ( 
  

ملامسًا للحد الفاصل بين الوسطين  إذا كان الشعاع الضوئي المنكسر                                
 : الشفافين فإن زاوية السقوط تسمى بـ

 .زاوية الارتداد د(       .   الزاوية الكلية( ـج       .  زاوية الانعكاس ب(           .الزاوية الحرجة أ( 
  

تقابلها زاوية انكسار مقدارها  زاوية سقوط الشعاع الضوئي التي                                
(90oتسمى ب ـ ) : 

 زاوية الارتداد.د(   الزاوية الكلية.      ( ـجزاوية الانعكاس.         ب(          الزاوية الحرجة.أ( 
  

إذا سقط الشعاع الضوئي بزاوية مساوية للزاوية الحرجة فإن زاوية                                
 : الانكسار تساوي

 (90o) د(                       (60o)( ـج (                        30o)ب(                            (0o)أ( 
  

 : له (، فإن الزاوية الحرجة 1.54)  الكوارتزإذا علمت بأن معامل انكسار                                
 (63.6o) د(                    (40.5o) ( ـج (                   30.6o) ب(                    (23.2o)أ( 

  

  ، فإن(45oما تساوي ) شفاف إذا علمت بأن الزاوية الحرجة لوسط                               
 : معامل انكسار هذا الوسط

  (1.88) د(                       (1.42)( ـج(                      1.52)ب(                        (1.33)أ( 
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2.04)ما  خلال وسط شفاف الضوءإذا كانت سرعة                                 × 108 m/s ،) فإن  

 : مقدار الزاوية الحرجة لهذا الوسط الشفاف
 (56.9o) د(                   (42.8o) ( ـج (                   32.6o) ب(                    (25.2o)أ( 

  

 :(42oماذا نعني بقولنا إن الزاوية الحرجة للزجاج )                                
 (. 90o( فإن زاوية الانكسار في الهواء تكون ) 42oإذا سقط شعاع في الزجاج بزاوية ) أ( 

 (.    42o( فإن زاوية الانكسار في الهواء تكون ) 90oالزجاج بزاوية ) إذا سقط شعاع في ب( 

 (.  90o( فإن زاوية الانكسار في الزجاج تكون ) 42oإذا سقط شعاع في الهواء بزاوية ) ( ـج

 (. 90o( فإن زاوية الانكسار في الزجاج تكون ) 90oإذا سقط شعاع في الهواء بزاوية ) د( 
  

 في معادلة الزاوية الحرجة دائما يكون:                                
 معامل انكسار الوسط الأول أكبر من معامل انكسار الوسط الثاني. أ( 

 معامل انكسار الوسط الأول أقل من معامل انكسار الوسط الثاني. ب( 

 . من العمود المقام مقتربًاالمنكسر الشعاع الضوئي ( ـج

 . الشعاع الضوئي المنكسر مبتعدًا عن السطح الفاصلد( 
  

 :إذا كانت زاوية سقوط الشعاع الضوئي أكبر من الزاوية الحرجة فإن                                
 . الشعاع ينعكس كليًا في الوسط الذي سقط فيه أ( 

 مقتربًا من العمود المقام. ينفذ وينكسرالشعاع  ب( 

 مبتعدًا عن العمود المقام. ينفذ وينكسرالشعاع ( ـج

 الشعاع ينفذ للوسط الآخر دون حدوث انكسار. د( 
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 وسط لسقوط شعاع ضوئي من   حالةيوضح الشكل                                
 فإن  إلى الهواء، معتمدًا على قيم الزوايا المبينة على الشكل، شفاف
 : للوسط الشفاف الزاوية الحرجة   مقدار

 (50o) د(            (45o) ( ـج       (      35o) ب(              (25o)أ( 
  

 لسقوط حالةيوضح الشكل                                
 إلى الهواء،  وسط شفافشعاع ضوئي من 

 معتمدًا على قيم الزوايا المبينة على الشكل، 
 للوسطلزاوية الحرجة فإن القيمة الممكنة ل 

  :الشفاف تساوي 
 (45o) د(                      (50o)( ـج(                      55o) ب(                      (60o)أ( 

  

 : شروط حدوث )الانعكاس الكلي الداخلي(  أحد الآتية لا يُعتبر من                               
 انكساره كبير.  أن يكون الوسط الذي يسقط فيه الشعاع الضوئي معاملأ( 

 . أن تكون زاوية سقوط الشعاع الضوئي أكبر من الزاوية الحرجةب( 

 . أقلالوسط الذي يسقط فيه الشعاع الضوئي  تكون سرعة الضوء فيأن  ( ـج

 انكساره صغير.  أن يكون الوسط الذي يسقط فيه الشعاع الضوئي معامل د( 
  

  في الشكل المجاور، يرمز للزاوية الحرجة بالرموز:                              

 أ( س                        ب( ص 
 ع +جـ( ع                         د( ص  

  

أكبر زاوية انكسار لشعاع ضوئي ساقط من الماء الذي معامل انكساره                                
 : ( إلى الهواء هي1.33)

 (180o)د(                  (90o)جـ(                (48.6o)ب(                (41.82o)أ( 
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زاوية سقوط شعاع ضوئي  أكبر(، فإن 2√إذا كان معامل انكسار الزجاج )                                
 إلى الهواء تساوي:  الشعاع في الزجاج بحيث ينفذ

 (75o)د(                   (45o)جـ(                     (60o)ب(                      (30o)أ( 
  

الشكل الذي يوضح المسار الصحيح لشعاع ضوئي يسقط في قطعة                                 
 : ( هوΦCزجاجية نصف دائرية بزاوية سقوط تساوي الزاوية الحرجة للزجاج )

 جـ(                                  د(         ب(                                         أ(                
 
 

  

 في الشكل المقابل إذا أصبحت زاوية السقوط                               
(45oفأي الأشكال الآتية يعبر عن المسار الصحيح للشعاع ،) : 

 ب(                                      أ(                

  

                              

 جـ(                                               د(  
 
 

  

( 1.33) ما الزاوية الحرجة لشعاع ضوئي ينتقل في ماء مُعامل انكساره                                
 : (1.31ه ) ساقطًا على سطح الماء الذي يعلوه ثلج مُعامل انكسار

 (80o)د(                       (60o)جـ(                     (50o)ب(                     (40o)أ( 
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  فإن(، 44.76𝑜تساوي )  الزجاجمن   لمكعب إذا كانت الزاوية الحرجة                                   
 :(1.33إذا ألقي في الماء، علمًا بأن معامل انكسار الماء )  للمكعب الزاوية الحرجة 

 (75o)د(                    (69.5o)جـ(                     (45.2o)ب(                     (30.7o)أ( 
  

في الشكل المقابل، يوضح جزء من مسار شعاع ضوئي عند دخوله قالبًا                                   
 (؟ Aماذا سيحدث للشعاع الضوئي عند النقطة ) (.1.5من الزجاج معامل انكسار ) 

 (. 28.1𝑜أ( ينكسر بزاوية مقدارها )

 . (90𝑜ينكسر بزاوية مقدارها )ب( 

 (. 44.8𝑜جـ( ينعكس بزاوية مقدارها )

 . (61.9𝑜د( ينعكس بزاوية مقدارها )
  

( في حوض به سائل كما هو 1.8انكساره ) مل وضع منشور زجاجي معا                                
 : المنشور فإن معامل انكسار السائل ، إذا سقط شعاع ضوئي علىموضح في الشكل أدناه

 (           1.52)ب(                            (1.33)أ( 

  (1.88)د(                           (1.42)( ـج

 
  

( إلى وسط  𝑛1ينتقل شعاع ضوئي من وسط شفاف معامل انكساره )                               
 (. يحدث انعكاس كلي داخلي للشعاع الضوئي عندما يكون: 𝑛2انكساره ) آخر معامل 

𝜃𝐶)أ(  > 𝜃1), (𝑛2 > 𝑛1)                           )ب(𝜃𝐶 < 𝜃1), (𝑛2 < 𝑛1)            

𝜃𝐶)جـ(   > 𝜃1), (𝑛2 < 𝑛1)                        )د(𝜃𝐶 < 𝜃1), (𝑛2 > 𝑛1) 
  

   :يسمى بـ  هالأشعة الضوئية كليًا في الوسط الذي سقطت في انعكاس                               
 الانعكاس الجزئي. د(   الانكسار.      ( ـج الانعكاس.       ب(        الانعكاس الكلي الداخلي.أ( 

 

20 

0

2 

21 

A 

0

2 
22 22 

0

2 
23 

0

2 
24 



 

17 
 

 

 سقط شعاع ضوئي على الحد الفاصل بين وسطين                                
 كليًا في الوسط الأول، على نحو ما يظهر فيافين، فانعكس   شف

 : تساوي  الزاوية التي ينعكس بها الشعاع الشكل المجاور.
 (30o)د(             (55o)جـ(                 (60o)ب(                (70o)أ( 

  

 زاوية السقوط والانعكاس: في الانعكاس الكلي الداخلي العلاقة بين                                 
𝜃1)أ(  = 𝜃2)              )ب(𝜃1 ≥ 𝜃2)           )جـ(𝜃1 < 𝜃2)             )د(𝜃1 > 𝜃2) 

  

,A) تسقط الأشعة                                 B, C)  
 الموضَّحة من الماء على السطح الفاصل 
 بين الماء والهواء. أيّ شعاع ساقط يُنتِج 

 : انعكاسًا داخليًّا كليًّا
B)د(             (C)جـ(                 (B)ب(                (A)أ(  + C) 

  

يوضِّح الشكل الآتي أشعة ضوء يحدث لها انعكاس داخلي كلي في                                
 الشكل  الماء عند السطح الفاصل بينه وبين الهواء. يوضِّح 

 السطح  نفس أيضًا شعاع ضوء في الهواء يسقط على
 المسارات مسار من  الفاصل بنفس زاوية السقوط. أي

(A, B, C) يتبعه الضوء الساقط على الماء من الهواء:   
B)د(             (C)جـ(                 (B)ب(                (A)أ(  + C) 

  

ظاهرة طبيعية تحدث نتيجة انكسارات متتالية للضوء خلال طبقات                                
   : الهواء القريبة من سطح الأرض

 .السراب القطبيد(        .    السراب الصحراوي( ـج        .  قوس المطرب(           .السرابأ( 
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   ومعامل الانكسار علاقة: درجة حرارة الوسطالعلاقة بين                                
 عكسية.          ب(                                                          طردية.أ( 

 لا يوجد علاقة بينهما. د(   قد تكون عكسية وقد تكون طردية.        ( ـج
  

   ومعامل الانكسار علاقة: الارتفاع عن سطح الأرض العلاقة بين                                
 عكسية.          ب(                                                          طردية.أ( 

 لا يوجد علاقة بينهما. د(   قد تكون عكسية وقد تكون طردية.        ( ـج
  

   : السراببالسراب الصحراوي  يسمى                               
 السراب الشرقي.د(   السراب الحراري.     ( ـجالسراب السفلي.       ب(        السراب العلوي.أ( 

  

   :السرابب القطبيالسراب  يسمى                               
 . الجنوبيالسراب د(   السراب الحراري.     ( ـجالسراب السفلي.      ب(        السراب العلوي.أ( 

  

   في المناطق الصحراوية التي يحدث فيها السراب الصحراوي:                               
   . يزداد معامل الانكسار مع الارتفاع عن سطح الأرضأ( 

 . معامل الانكسار مع الارتفاع عن سطح الأرض يقلب( 
    .        جدا باردًايكون الهواء الملامس لسطح الأرض وقت الظهيرة ( ـج

 . سخونة الهواء بالابتعاد عن سطح الأرض تزداد د( 
  

   القطبي:في المناطق القطبية التي يحدث فيها السراب                                
   . يزداد معامل الانكسار مع الارتفاع عن سطح الأرضأ( 

 . معامل الانكسار مع الارتفاع عن سطح الأرض يقلب( 
    .         جدا  ساخنًايكون الهواء الملامس لسطح الأرض وقت الظهيرة ( ـج

 . سخونة الهواء بالابتعاد عن سطح الأرض تقلد( 
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تكون زاوية السقوط مساوية لزاوية الانكسار عند سقوط الضوء على                                

   : الحد الفاصل بين وسطين بزاوية
 .          أكبر من الزاوية الحرجةب(                                 .أقل من الزاوية الحرجةأ( 

 . عمودية د(                      .        مساوية للزاوية الحرجة( ـج
  

   توضح الصورة مثالًا على ظاهرة:                               
 السراب القطبي.   ب(                     السراب الصحراوي.أ( 

 انعكاس الضوء. د(   السراب البحري.                    ( ـج
  

   توضح الصورة مثالًا على ظاهرة:                               
 السراب القطبي.   ب(                    السراب السفلي.أ( 

 انعكاس الضوء. د(   السراب العلوي.                    ( ـج
  

  والتي يصل عددها إلى: الطيف المرئي يتكون الضوء الأبيض من ألوان                               
 ( ألوان. 8)د(   ( ألوان.               7) ( ـج( ألوان.                  6)ب(                    ( ألوان.5)أ( 

  

   أحد الآتية يعتبر مثالًا على ضوء أبيض:                               
 جـ(. +)أ د(   ضوء مصباح التنغستون.     (  ـجضوء القمر.       ب(        ضوء الشمس.أ( 

  

   :الأبيض إلى ألوان الطيف المرئي باستخدام ضوءيمكننا تحليل ال                               
 العدسة. د(   لوح زجاجي.                ( ـجالمنشور.                  ب(                      المرآه.أ( 

  

لكل لون من ألوان الطيف المرئي معامل انكسار مختلف عن الآخر، اللون                                
   :اللون هو أكبر معامل انكسارالذي له 

 . البنفسجيد(                   .  الأخضر( ـج               .    الأزرقب(                        .الأحمرأ( 
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لكل لون من ألوان الطيف المرئي معامل انكسار مختلف عن الآخر، اللون                                
   اللون: هو معامل انكسار أقلالذي له 

 البنفسجي. د(   الأخضر.                  ( ـجالأزرق.                   ب(                       الأحمر.أ( 
  

لكل لون من ألوان الطيف المرئي معامل انكسار مختلف عن الآخر، اللون                                
   اللون: هو بحسب قانون سنل زاوية انكسارأكبر الذي له 

 البنفسجي. د(   الأخضر.                  ( ـجالأزرق.                   ب(                       الأحمر.أ( 
  

   الترتيب الصحيح لألوان الطيف المرئي هو:                               
                        .بنفسجي، نيلي، أزرق، أخضر، أصفر، برتقالي، أحمرأ( 

 .                    ، برتقالي، أحمرأخضر، أصفر، نيلي، أزرقبنفسجي، ب( 

    .                  ، برتقالي، أحمرنيليبنفسجي، أصفر، أزرق، أخضر، ( ـج

 برتقالي. ، أزرق، أخضر، أصفر، أحمر، بنفسجي ، أزرقد( 
  

   أحد ألوان الطيف المرئي الآتية له أقل معامل انكسار:                               
 البنفسجي. د(   الأصفر.                  ( ـجالأزرق.                   ب(                       الأخضر.أ( 

  

   انكسار: زاوية أكبرأحد ألوان الطيف المرئي الآتية له                                
 . البرتقاليد(   الأصفر.                  ( ـجالأزرق.                   ب(                       الأخضر.أ( 

  

 الشكل تحلل ضوء الشمس خلال قطرة  يوضح                               
 : (أعند النقطة )الضوئي لشعاع امطر، 

 ينعكس كليًا داخليًا. ( ب       ينكسر مقتربًا من العمود المقام.أ( 

 ينفذ دون حدوث انكسار له. د( ينكسر مبتعدًا عن العمود المقام.    ب( 
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 الشكل تحلل ضوء الشمس خلال قطرة  يوضح                               
 : (بعند النقطة )الضوئي لشعاع امطر، 

 ينعكس كليًا داخليًا. ( ب       ينكسر مقتربًا من العمود المقام.أ( 

 ينفذ دون حدوث انكسار له. د( ينكسر مبتعدًا عن العمود المقام.    ب( 
  

 الشكل تحلل ضوء الشمس خلال قطرة  يوضح                               
 : (جـعند النقطة )الضوئي لشعاع امطر، 

 ينعكس كليًا داخليًا. ( ب       ينكسر مقتربًا من العمود المقام.أ( 

 ينفذ دون حدوث انكسار له. د( ينكسر مبتعدًا عن العمود المقام.    ب( 
  

 الشكل تحلل ضوء الشمس خلال قطرة  يوضح                               
   :تكون  (بعند النقطة )الضوئي لشعاع زاوية سقوط امطر، 

 للماء.            الزاوية الحرجةأكبر من ب(           أقل من الزاوية الحرجة للماء.أ( 

 جميع الخيارات غير صحيحة. د( مساوية للزاوية الحرجة للماء.      ( ـج
  

   للمشاهد الذي:يظهر قوس المطر فقط                                 
                        .يقف على سطح الأرض متوجهًا لجهة معاكسة للشمسأ( 

 .                    لشمس بنفس اتجاه ايقف على سطح الأرض متوجهًا لجهة ب( 

    للقمر.                  يقف على سطح الأرض متوجهًا لجهة معاكسة ( ـج

 بنفس اتجاه للقمر.يقف على سطح الأرض متوجهًا لجهة د( 
  

  :أحد أكثر التطبيقات شيوعًا على الانعكاس الكلي الداخلي                               
 . المرايا د(              .الألياف الضوئية ( ـجالسراب.               ب(                قوس المطر. أ( 
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البلاستيك وتُستخدم أنابيب رفيعة وشفافة تُصنع عادة من الزجاج أو                                
  :لنقل الضوء

 المرايا. د( الألياف الضوئية.       ( ـج.       النحاسية الأسلاكب(          .العدسات الرقيقة أ( 
  

   من المواد المستخدمة لصناعة الألياف الضوئية:                               
 ب(.+)أ د( المطاط.                     ( ـجالبلاستيك.                    ب(                     الزجاج.أ( 

  

يتكون الليف الضوئي من أنبوبين متداخلين هما القلب الغلاف،                                 
   أي العبارات الآتية غير صحيحة:  وكلاهما من مادتين شفافتين مختلفتين، 

                        .معامل انكسار مادة الغلاف أقل من معامل انكسار القلب أ( 

 .                    من معامل انكسار القلب. أكبرمعامل انكسار مادة الغلاف ب( 

    .                  القلب  قُطر قُطره أكبر من غلاف الليف الضوئي يكون دائما( ـج

 . على الحد الفاصل بين القلب والغلاف بزاوية أكبر من الزاوية الحرجة يسقط الضوء د( 
  

   أي العبارات الآتية غير صحيحة: ، بعد دراستك لموضوع الألياف الضوئية                               
   بعيدة دون ضياع للطاقة. ت الضوئية وينقلها لمسافايحافظ الليف الضوئي على الطاقة أ( 

تمتاز الألياف الضوئية بمرونتها العالية إذ يمكن ثنيها دون التأثير في كفاءتها على ب( 
 . نقل الضوء

ليبقى الضوء داخل  من معامل انكسار القلب   أكبرمعامل انكسار مادة الغلاف يكون  ( ـج
 . قلب الليف الضوئي

 .انعكاس كلي داخلي  والغلاف يحدث للضوء الساقط على الحد الفاصل بين القلب د( 
  

   :(μmبوحدة )قُطر القلب في الليف الضوئي  يبلغ مقدار                               
10)أ(  − 20)ب(               (50 − 30)جـ(                (100 −  (125)د(               (60
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   (:μmبوحدة )في الليف الضوئي   الغلافقُطر  يبلغ مقدار                               
10)أ(  − 20)ب(               (50 − 30)جـ(                (100 −  (125)د(               (60

  

 من الرسمات الآتية يمثل مسار ضوء يمر عبر ليف ضوئي؟ أي                                 
 

 

 

 

 

 

 

 
  

النقطة )س( إلى النقطة )ص( عبر ليف ضوئي )بصري(،   ينتقل ضوء من                               
  إذا علمت بأن زاوية السقوط عند النقطة )ص(

 أكبر من الزاوية الحرجة. أي الزوايا تمثل مسار 
 الضوء عبر الليف الضوئي؟ 

 (د)د(           (جـ)جـ(         (ب)ب(          (أ)أ( 
  

 : أداة تستخدم لاستكشاف الأعضاء الداخلية المختلفة بصريًا دون جراحة                               
 المرآه. د( المنظار.                     (  ـجالعدسة.                   ب(                       العاكس. أ( 

  

 : تقوم الألياف الضوئية بنقل الطاقة                               
 . الكيميائية د( .                 الصوتية ( ـج              .    الحرارية ب(                     .الضوئيةأ( 
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يمكن لليف الزجاجي الواحد بسمك شعرة الإنسان أن ينقل معلومات                                
 : تكافئ  في آن واحد صوتية أو فيديو

 ( مكالمة صوتية.                    3200) ب(                        ( مكالمة صوتية.32000)أ( 

 ( مكالمة فيديو 3200) د( ( مكالمة فيديو.                       32000)( ـج

 

 

 
  

 بطاقةعلى  بإمكانكم متابعة شرح المادة 
 . منصة أساس التعليميةفي  الفيزياء

  بإمكانكم الانضمام لمجموعاتنا على الواتس 
 والتيلجرام من خلال التواصل مع رقم الأستاذ معاذ: 

0795360003 
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